

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

CONSAGRACIÓN DEL OBISPO DE MALLORCA

Ayer publicó el Boletín oficial eclesidástico del Obispado de Mallorca un número extraordinario, el cual contiene las dos importantes circulares que integras copiamos a continuación:

«En la mañana de ayer domingo y en la iglesia pontificia de San Miguel de Madrid nuestro amadísimo Prelado el Ilmo. Dr. D. Pedro J. Campins recibió la consagración episcopal de manos del Excmo. Sr. Nuncio de S. S. en España, siendo obispos asistentes el excelentísimo Sr. Obispo-Arzbispo de Madrid-Alcalá y el Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela.

A eso de las seis de la tarde recibimos el siguiente telegrama que nos apresuramos a poner en vuestro conocimiento:

«Madrid 17, 12'40 tarde.

Terminada consagración. Obispo en cargo dirija a Usia que manda primera bendición a Clero y pueblo amadísima Diócesis.—Llobera.»

Agradecemos con profundo agradecimiento esta primera bendición pastoral con que se digna favorecernos y honrarnos nuestro veneradísimo Prelado, y rindamos millones de gracias a Dios Padre, a Dios Hijo y a Dios Espíritu Santo por haber puesto para regir su iglesia de Mallorca a un Jerarca, a un Maestro, a un Pastor como el Ilustrísimo Dr. Campins, adornado de tan altas prendas de virtud, saber, prudencia y carácter. Pidámosle todos que nos conserve largos años para la mayor gloria divina y bien de la Diócesis de Mallorca, y que cuanto antes pueda apacentar personalmente su amadísima grey y conducirla por los caminos del Señor, hasta hacernos salvar a todos los umbrales de la Eterna Gloria.

Elevemos nuestras preces al Altísimo para que esta primera bendición pastoral, que nos envía nuestro amadísimo Prelado, descienda sobre nosotros como rocío del cielo, sea fundísima en toda suerte de bienes espirituales y temporales y prenda de bendición para nuestra isla queridísima.

Palma 18 de Julio de 1898.—An'onio M. Alcover, Pbro., Gobernador Eclesiástico.»

«En vista de las circunstancias críticas en que nos hallamos, después de oír el parecer del Ilmo. Cabildo Catedral, hemos determinado que se hagan nuevas rogativas para que la divina Omnipotencia se apiade de nosotros y aleje de nuestra queridísima Mallorca los peligros que la amenazan con motivo de las horrosas guerras en que se halla empeñada la nación española.

Dejamos al arbitrio y prudencia de los que están al frente de las parroquias, filiales y demás iglesias, el señalar el modo y forma con que deben hacerse los actos de rogativa.

El Ilmo. Cabildo ha resuelto que en la Iglesia Catedral todas las mañanas, después de celebrar los divinos oficios, se exponga el Copón y se recen las letanías de todos los santos con las preces de costumbre.

Por nuestra parte facultamos a los Curas-párrocos, Vicarios in capite y demás encargados de iglesias de esta Diócesis, para que puedan hacer dicha exposición a fin de dar más solemnidad a las funciones de rogativa.

Palma 18 de Julio de 1898.—Antonio M. Alcover, Pbro., Gobernador Eclesiástico S. P.»

NUEVO BANDO

A continuación insertamos el que publicó ayer el Excmo. Sr. Capitán general de estas Islas, bajo todos conceptos interesante para los habitantes de esta ciudad en las actuales circunstancias, documento que viene a confirmar lo que ayer dijimos acerca el vigilante celo que están desplegando nuestras autoridades a fin de que recobremos la tranquilidad y desaparezca la alarma, infundada ahora, de que al parecer se hallan posesionadas algunas familias.

Dice así el mencionado bando:

Don Rosendo Moñó y Mendoza Teniente General de los Ejércitos Nacionales y Capitán General de las Islas Baleares.

HAGO SABER: Que habiendo llamado la atención de mi autoridad, el número considerable de familias que abandonan esta población a causa de pánico injustificado, en evitación de perturbaciones siempre lamentables, prevengo:

Primero. Que caso de presentarse el enemigo a la vista de nuestra plaza y disparado por el fuerte de San Carlos el cañonazo de alarma, los vecinos de esta Ciudad, procurarán no producir tumulto de ningún género, permaneciendo en sus casas, o abandonando la población con mesura y sin atropellamientos perjudiciales.

Segundo. Quedan obligados los almaceneros de sustancias alimenticias y propietarios de molinos, tahonas, maderos y cualquiera otros establecimientos de viveres a permanecer en la población, ó en su defecto a dejar dependientes ó representantes con personalidad legal al frente de sus establecimientos.

Tercero. Los poseedores de algibes, fuentes y pozos, procurarán tenerlos en el mejor estado de conservación en las presentes circunstancias y con la mayor dotación de agua.

Cuarto. Los contratistas del Ejército, y expendedores al público de comestibles y bebidas de cualquier clase incurrirán en las responsabilidades que establece el Código de Justicia militar, en su artículo 305 y siguientes y el Código ordinario en su Capítulo 5.º, título 13, libro 2.º, caso de adulteración ó merma de sus artículos, ó de maquinaciones para alterar sus justos precios.

Quinto. Los contraventores a este bando incurrirán en las responsabilidades penales según la índole y gravedad de sus infracciones, y además en las multas determinadas en los artículos 38 y concordantes de la Ley de Orden Público, correctivos estos últimos impuestos prudentemente en armonía con la falta.

Palmasamos: No son las circunstancias para entragarse a debilidades indignas del noble corazón español, sino la de responder virilmente a los ataques del enemigo: Vosotros siempre habeis acudido valerosamente a la defensa Patria, y no habeis de desmayar en esta ocasión; así lo espera, vuestro Capitan General, Rosendo Moñó. Palma 19 de Julio de 1898.

LA CULEBRA EN EL PECHO

Todo el mundo conoce la fábula de aquel labrador que abrigó en su pecho una culebra medio muerta de frío y recibió en pago una mordedura venenosa.

Otro tanto le sucede a España; ha abrigado en su pecho la herejía liberal y la herejía liberal la ha envenenado.

No hay salvación para España. Estamos perdidos.

Mientras España tuvo fe pudo ser grande y lo ha sido. Dígalos siglo de oro, aquel siglo de Felipe II y de Santa Teresa de Jesús en que pudo con verdad decir que en sus dominios no se ponía el sol; pero desde que vaciló su fe, aquel sol comenzó a eclipsarse y si Dios no se apiada de nosotros va a llegar día en que se diga. «Aquí estuvo España; cómo ahora se dice: aquí estuvo Cartago.»

Y ¿por qué? Meditemos.

Dios hizo el mundo para su gloria; no para que los hombres se divirtieran con El y se burlaran de El.

Los planes de Dios se realizan, mal que pese a todas las criaturas de la tierra.

Dios envió al mundo a Jesucristo para redimir la humanidad y todo gira sobre su plan divino.

Jesucristo es el centro de la historia así como el sol es el centro del sistema planetario y su luz ha de triunfar.

¿Dónde ó cómo? eso queda al juicio de Dios. De una manera ó

de otra su triunfo es seguro: de Jesucristo nadie se burla; a Jesucristo nadie le vence. Es la piedra escogida para fundamento y quien choque contra ella se estrellará.

Pues bien: por haber olvidado esta verdad nos perderemos.

¿Cree la raza latina que ha vinculado ella la civilización?

Lo mismo creyeron los judíos y se llevaron chasco.

Dios que no es aceptador de personas tampoco es aceptador de pueblos.

¿Le sirven Clodoveo y Carlomagno?

Pues Clodoveo y Carlomagno levantan la moderna Europa.

¿Le vuelve la espalda la moderna Europa?

Pues vendrán quizás de América unos tratantes en puercos que se encargarán de continuar la obra divina.

Que son unos brutos, que no tienen historia, que están llenos de vicios.

No importa, también eran bárbaras y viciosas las hordas del norte y Dios se valió de ellas para regenerar a Europa.

También eran bárbaros y viciosos los antiguos gentiles y Dios echó mano de ellos para cristianizar el mundo mientras desechó a Israel.

Hay aquí un pecado que a los ojos de Dios debe pesar mucho.

La ingratitude.

Oid el Evangelio.

«Ay de tí Corozaim! Ay de tí Betsaida! Que si en Tiro y en Sidon se hubiesen hecho los milagros que en vosotras, hace tiempo hubiesen hecho penitencia en cilicio y en ceniza.»

Me parece estar oyendo.

¡Ay de tí España! ¡Ay de tí Francia! ¡Ay de tí Italia, que si en la China y en el Japón se hubiese derramado la luz que se ha derramado en vosotras hace tiempo que hubiesen correspondido mejor que vosotras.

Pecados podrán tener otras partes del mundo, pero pecados como los de las naciones que han sido corazón del catolicismo y foco de la civilización cristiana, ninguno.

¿Hay algún pueblo donde la luz del Evangelio haya brillado con más esplendor? ¿Ha habido alguna gente a quien se les haya mostrado la verdad más clara?

No.

Pues quién más debe más paga.

Justo es que pagemos lo que debemos.

¿Acaso Dios es un juguete de hombre?

¿Puede Dios oír impasible los gritos de la bestia revolucionaria que desde hace un siglo recorre todos los pueblos católicos de Europa para escupirle al rostro el agua del bautismo y decirle: no quiero nada con tu Cristo?

Pues esto es lo que hoy hace el liberalismo en todas partes incluso en España.

No quiero nada con Cristo; y le arroja de las leyes.

No quiero nada con Cristo; y le arroja de la cátedra.

No quiero nada con Cristo; y le arroja de la prensa.

No quiero nada con Cristo; y le arroja de la familia.

Libertad de cultos, de pensamiento, de imprenta, de enseñanza, de matrimonio: ¿qué otra cosa significan sino una conspiración universal contra el Evangelio?

Hablemos claro y no nos engañemos; no seamos hipócritas.

¿Hay alguno que dude que las libertades son una protesta contra el cristianismo?

Pues llamemos las cosas por su nombre: esto se llama echar a Cristo. Y como lo echamos se vá y se lleva lo que es suyo.

¿Dónde están hoy los hombres de bien?

¿Dónde está el espíritu de sacrificio?

¿Dónde las virtudes?

En ninguna parte; Jesucristo se las ha llevado.

Han quedado los pillos.

Ahora todo son gritos y lamentos. «¡Estamos en la miseria! ¡Estamos en la ruina no tenemos ni barcos para batirnos, ni organización para defendernos, ni siquiera ideas para salvarnos!»

¿Pero bien; y qué? Acaso el pueblo español no ha dado ríos de oro y sangre para edificar un muro donde se hubieran estrellado las fuerzas de la tierra? Y qué se ha hecho de todo esto.

Se ha disuelto en manos criminales.

¿Y por qué? Quién tiene la culpa que en vez de Pizarros y Colones y Cisneros, haya Riberas y Aguilaldos y Sagastas.

¿Quién tiene la culpa que en vez de grandes capitanes y grandes conquistadores que nos traigan colonias hay grandes masones y grandes traidores que nos las quiten?

Que esto se lo lleva el diablo todo el mundo lo conoce. Pero todo bicho viviente se encoge de hombros y deja que se lo lleve.

¿Por qué?

Porque todo el mundo es liberal ó aunque no lo sea apoya a los partidos liberales por el mendrugo de pan, a pesar de saber que estos partidos apoyan las sectas que nos están perdiendo.

Y ¿qué remedio tiene todo esto? Uno solo: el de la intransigencia práctica por la cual no pasa nadie.

«Hombre, dicen luego, ¿qué se va a hacer? Hoy los partidos liberales disponen de todo, son dueños de todo; condenar a los católicos a que no transijan con ellos, sería condenarlos al hambre y eso es muy duro.»

Es verdad; pero más duro era verse echado a las fieras en tiempo de Neron y los cristianos, antes que negar a Cristo, se entregaban a las fieras.

Por eso entonces un puñado de hombres implantaron en el mundo la tesis católica; mientras hoy millones de católicos dejan que se les arranquen un puñado de sectarios, y de hipótesis en hipótesis van al abismo sin poder contener el carro.

Y es que hoy no se quiere sacrificar un pedazo de pan, a lo que antes se sacrificaba la vida.

Porque no hay fe.

Porque la culebra que llevamos en el pecho, nos ha envenenado.

Y pregunta todo el mundo, pero ¿quién puede matar la culebra?

No toquemos ese punto; es muy delicado.

Cuando los pastores de Israel crean llegada la hora de aplastarle la cabeza ya levantarán el cayado.

Entre tanto nosotros como ovejas balemos y balemos fuerte hasta que nos oigan en la tierra y en el cielo, pues la misericordia de Dios no puede estar lejos.

ADOLFO CLAVARANA.

PAZ H. PAZ

A vuelta de muchos dimes y dretes, entradas y salidas, claridades y oscuridades, parece como que el Gobierno se decide por la paz. ¿Cosa nueva!

Pero ésta la quisiera, sin romper con el espíritu belicoso del ejército, sin chocar con un voluntario solicitándolo la nación entera, sin que éste mal paso le costara un quiebro, ni un disgusto, ni un bostezo, ni siquiera un requiebro, aunque quebrara la nación entera por la mitad de su integridad.

Item más; sin que nadie lo oiga, sin que nadie se dé de guardia respecto de la forma, modo y manera en que el gobierno amasa el pastel.

¿Directamente con los Estados Unidos? ¿Por mediación de las demás potencias? ¿Bajo la base de la independencia de Cuba, origen del actual conflicto? ¿Saliedo de esa base, y haciendo una merienda de negos de todas nuestras colonias?

La nación no tiene derecho a saber nada de eso.

Lo único que le interesa no olvidar es, que a la cabeza de sus destinos rige y gobierna el Ilustre y Poderoso H. Paz, que nos sorprenderá con ella cuando menos lo pensemos, significa, siquiera sea para hacer bueno su nombre de segunda pila.

A la verdad, nosotros a todo nos resignaríamos, si entre las condiciones de la paz figurase una pausada a ésta:

«España se compromete a entregar en rehenes perpétuos, a los Estados-Unidos, a todos sus ministros, y ministrables, parientes, deudos y afines, políticos y politicastros que de muchos años a esta parte supieron labrar su felicidad.

Y si la joven América quisiera mostrarse gruesosa y galante con nosotros, podía agregarse esta otra cláusula:

«A su vez los Estados-Unidos, en muestra señalada de su especial afecto a España, se compromete a constituir ministerio, con nuestros políticos dados en rehenes por un espacio de tiempo que no bajará de seis años ni excederá de diez.»

Y nosotros garantizamos que con tanto, España se habría salvado.

Y a los Estados Unidos... pues les habrían hecho la barba.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

CONQUISTA DE TUNEZ 20 de Julio de 1535

Conquistada la Goleta por las tropas que en persona mandaba el emperador Carlos V, este dispuso la marcha a Túnez para batir a las huestes de Barbaroja y apoderarse de la población.

La marcha se hizo con gran pompa y justas precauciones.

La vanguardia formabanla algunas compañías de caballos ligeros y 8.000 veteranos españoles é italianos, mandados éste por el marqués del Vasto y príncipe de Salerno, y llevando a sus costados bandas de escogidos arcabuceros para rechazar cualquier agresión.

Seguían a estas tropas los soldados que a brazo conducían la artillería gruesa, y después marchaban, entre 6.000 soldados alemanes, el Emperador, cubierto con brillante y rica armadura, y el rey Haley-Hacen, seguidos de gran número de nobles que hacían de escolta; detrás iba la impedimenta, guardada 300 caballos españoles

y 60 lanzas árabes, y por último, haciendo de rearguardia, caminaba dos escuadrones españoles flanqueados por algunas lanzas, mandados por el duque de Alba.

Cansados, medio muertos de sed y casi asfixiados por el calor, llegaron los expedicionarios á la vista de Túnez, y tan extremoso era el estado de cansancio en que se hallaban, que el Emperador daba en acometer al enemigo; mas el consejo del anciano Hernando de Alarcón, á quien Carlos V y sus soldados llamaban «padre» como muestra de respeto y cariño por su mucha edad—á la sazón tenía más de 70 años,—y por su talento y grandes prestigios militares, inclinó á empreñar batalla sin pérdida de tiempo.

La lucha fué ruda y sangrienta, heroica por demás, tanto por parte de las tropas imperiales como por las gentes de Barbaroja. Estas, con la tenacidad propia de su salvajismo resistían impávidas, serenas, las acometidas del enemigo, cada vez más brías y bizarras, y debido á esto y á las ventajas que los imperiales tenían sobre los agarenes en cuanto á táctica y disciplina, no obstante la desmedida bravura de estos, á las pocas horas de pelea Carlos V obtuvo una brillante victoria, y tan decisiva, que Barbaroja, luego que organizó un poco los restos de sus tropas, emprendió precipitada huida, no deteniéndose en Túnez más que el tiempo suficiente para recoger sus tesoros.

Tan luego los cristianos llegaron ante los muros de Túnez, fuéronles abiertas sus puertas por los 10.000 cautivos que en la ciudad había, quienes en cuanto supieron la derrota del sanguinario pirata se amotinaron y quedaron en libertad, no ofreciendo, por lo tanto, resistencia alguna la población; más á pesar de ello, fué entrada á saco, entreándose los alemanes á todo género de excesos, cual lo hicieron el 6 de Mayo de 1527 en el asalto de Roma, sin que lo pudieran evitar ni aun sus mismos jefes, tal era la ceguedad de desenfreno de aquella soldadesca ansiosa de botín.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

(Colaboración de EL ANCOR.)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Por la procedencia de los telegramas que dan la noticia y por la forma en que se ocupan del asunto importantes periódicos, parece hecho descontado que los norteamericanos pretendan, con la desfachatez en ellos peculiar, hacer al puerto de Tánger base de sus futuras operaciones contra nuestra Península.

Por si no mereciera gran crédito cuanto dicen las agencias y los corresponsales acerca de tan importante asunto, la actividad que en la adquisición de carbón norteamericanos pretenden, con la desfachatez en ellos peculiar, hacer al puerto de Tánger base de sus futuras operaciones contra nuestra Península.

Hallándose Marruecos bajo la salvaguardia de todas las potencias europeas, á fin de que ninguna de ellas pueda llevar á él empresas de conquista que forzosamente habían de crear conflictos internacionales, y sin elementos su empeñador para conservar la neutralidad del territorio, á Europa corresponde, en cumplimiento también de una de las cláusulas del *statu quo* convenido y existente, oponerse á que la escuadra yanqui realice los proyectos pretendidos.

Aunque la conducta seguida por la Europa continental é intercultural, en nuestra contienda con los Estados Unidos, siempre nos ha parecido favorable á éstos, no creemos que en la ocasión que muy en breve se presentará siga colocada en la actitud que hasta ahora.

Las leyes de neutralidad se oponen á que los yanquis lleven á la práctica los proyectos que respecto á Tánger abrigan, y aunque esas leyes son letra muerta para más de una potencia, para no sentar un precedente peligrosísimo y á fin de

evitar posibles conflictos es de esperar que Europa se oponga á que puerto alguno de Marruecos se convierta en base de operaciones de la escuadra norteamericana.

No creemos que esa oposición dé lugar á conflictos de ningún género; pues los Estados Unidos, al ver á Europa unida frente á ellos, verán muy cuerdo ceder en sus pretensiones.

Ignoramos que fundamento tendrán los rumores de que los Estados Unidos al enviar sus barcos á Tánger, obedecen á indicaciones de Inglaterra. Si esto resultara cierto, ya no podría admitirse duda acerca de las complicaciones que se temen de realizarse las pretensiones del gobierno de Washington.

Dadas las simpatías que Inglaterra está demostrando por los norteamericanos y la manera embozada en que les presta auxilios, y por ende sus pretensiones sobre Marruecos y los grandes desechos que alimenta por hacerse dueña y señora del Estrecho, nada de particular tendría que los barcos yanquis fueran á Tánger de acuerdo con el gabinete de Saint-James.

Otro rumor no menos grave que este ha circulado con visos de verosímil. Aunque se ha dicho que es de procedencia belga, nos consta que su verdadero origen es alemán y que éste prohija á un conspicuo representante extranjero residente en Berlín.

Se refiere á una secreta alianza anglosajona, cuyo objeto no es otro que prestarse mútua ayuda en sus pretensiones Inglaterra y los Estados Unidos.

He aquí las principales bases de este tan reservado convenio:

1.º Siendo obstáculo á todo acuerdo de las potencias que pueda impedir ó dificultar á los Estados Unidos el desarrollo de sus planes diplomático militares.

2.º Surtiendo de víveres, carbón y municiones á los barcos yanquis, no solo en Hong-Kong, sino en los mismos puertos de Inglaterra, según acaba de demostrarse con la explosión en el *Manitowa*.

3.º Dificultando el uso de los cables á las autoridades españolas.

4.º Estando obligada á salir en último término á la defensa de los Estados Unidos si, por caso que no se cree probable, las potencias pusieran trabas á la acción yankee.

Los Estados Unidos recompensarán estos servicios, haciendo que el comodoro Watson bombardee á Tarifa, para después desembarcar y apoderarse de ella, dando lugar á que Inglaterra intervenga y pueda al fin de la guerra quedar en posesión del campo de Gibraltar y una buena extensión del territorio de la provincia de Cádiz.

Nuestros lectores saben que siempre tuvimos por posible la existencia de un pacto secreto entre los anglosajones, llegando hasta á no dudar de que lo hubieran, y por esta razón, inútil nos parece decir que creemos en esa alianza, no obstante ser muy grave y muy peligrosa la misión que sobre sí echan los yanquis.

Tanto los ingleses como los norteamericanos, nos tienen acostumbrados á muchas sorpresas, así que nada de particular tendría que nos dieran esa que se anuncia, á pesar de lo tremenda que es.

De la paz solo decimos que se acerca á pasos agigantados. La rendición de Santiago la ha precipitado más de lo que parece.

CH. BOPHEX.

16 Julio 1898.

¡MUEBAN LOS CALUMNIADORES!

Insultos en las calles de Madrid, mofa infamante en Cádiz, ataques de la prensa, censuras y maldiciones proferidas por hombres de entendimiento confuso y de intención menguada que solo ven lo que ciertos periódicos quieren que vean, sarcasmos de los políticos y difamación, calumnias, ofensas, insidias é injurias por do quier han caído cual imponente aluvión sobre nuestra marina, apostrofada hoy por ciertos elementos con la misma furia con que el vil semita gritaba en torno del portorio y con más vileza que la empleada por los almirantes norteamericanos al destruir nuestras escuadras, pues si estos, valiéndose de la sorpresa, y de la superioridad abrumadora de fuerzas sextuplicadas, dejaron á la marina sin barcos, aquéllos, por medio de la injuria y de la calumnia, quieren dejarla sin honra.

¡Qué contraste! Mientras los yanquis confiesan que nuestros marinos lucharon en condiciones en que nadie lo hubiera hecho, hay españoles que, no contentos con la derrota quieren que ésta sea infamante, olvidando que tan glorioso fué el triunfo de Lepanto como el desastre de Trafalgar, y que tan heroico es embestir con naves de madera á las fortificaciones del Callao de Lima como afrontar con cruceros en un paraje donde no había escape, el terrible empuje de los grandes acorazados, acto realizado por los Cerrea, Concas, Diaz Moreu, Eulate y Villamil.

Extraviada la opinión de parte del

pueblo á fin de que la indignación de éste, en vez de caer sobre los verdaderos culpables, caiga sobre la marina, tenemos el deber como españoles de en la medida de nuestra capacidad, esclarecer lo ocurrido en la última y dolorosa etapa de la guerra y ya que España ha perdido sus barcos salve siquiera la honra, pues la honra del ejército de mar y tierra va íntimamente unida á la de la nación.

Con escasos proyectiles, requiendo todos nuestros cruceros juntos menos cañones que cualquier acorazado yanqui y con tan mal carbón que las máquinas no alcanzaban ni con mucho al maximum de su velocidad, Cerrea recibió una orden considerada como una verdadera sentencia de muerte; pero el marino español no disintió ante el peligro, su honra no podía consentir que fuera atribuida á miedo la prudencia y los cruceros y destructores salieron valientemente á romper la línea enemiga. La acometida fué terrible, el fuego espantoso, había seis barcos para cada uno de los nuestros, y para cada proyectil español cien proyectiles norteamericanos y muerta la flor y nata de la oficialidad, muertos Villamil y Lazaga, heridos Concas y Eulate, con fuego á bordo, haciendo agua y perforada y hecha pedazos por los proyectiles de cañones monstruosos la escuadra española viendo que no podían sus buques ir á estrellarse contra los norteamericanos, porque antes de llegar se irían á pique, oree una inhumanidad que perezcan los mil quinientos héroes que aun quedan vivos y vira á la derecha estrellándose contra las rocas, para que siquiera se salven de la catástrofe algunos centenares de valientes.

He aquí en pocas palabras y mal bosquejada la terrible tragedia desarrollada en las costas de Santiago de Cuba.

Allí el valor, el heroísmo y el sacrificio sucumbieron obedeciendo órdenes incalificables y ante una línea de hierro y fuego imposible de romper; allí murieron los jefes, los oficiales y los soldados; allí se estrellaron el *Colón*, el *Vizcaya*, el *María Teresa*, el *Furor*, el *Plutón* y el *Oquendo*; allí el guerrero español marchó sin titubear á una muerte cierta y allí la raza española mostró ser la de siempre... Los mismos enemigos lo confiesan y su testimonio es excepcional en los actuales momentos.

Pero, ¡qué desgracia! mientras los adversarios reconocen el heroísmo de los nuestros, hay españoles que lo niegan, españoles que los cubren de infamia.

¡Pobre Cerrea, víctima ilustre mandada á sucumbir con tu escuadra, hoy prisionero de los yanquis, de nada te vale tu inmaculada historia y tu reconocida caballería! No hiciste un milagro, pues milagro era vencer sin cañones, sin municiones, sin carbón y en débiles barcos á la formidable armada norteamericana, y los que nada han hecho por la patria, los que por la patria no han sentido abrirse el abismo bajo sus pies, ni se han visto rodeados de cadáveres y en medio de un ciclón de fuego, se atreven á decir que no cumplistes con tu obligación, que eres un cobarde!

¡Pobre Villamil muerto en defensa de la patria! ¡Pobre Villamil sacrificado, de nada te sirve tu ciencia, tu valor y tu heroísmo, pues hay españoles insensatos que te lo pagan escupiendo calumnias sobre tu sepulcral

¡Pobre Eulate, no llores tus heridas ni la pérdida de tu querido *Vizcaya*, pues esas lágrimas te han de faltar para llorar tu mancillada honra!

¡Pobre Concas y Diaz Moreu, pobres jefes y oficiales que habeis sucumbido, pobres soldados prisioneros, pobres mártires de la patria que, en número de más de 600 bajasteis al fondo de los mares vitoreando á España, pobres, pues vuestro sublime sacrificio no os libra de que los charlatanes, los aventureros de los partidos y los vivedores de la política declaren que no cumplisteis como buenos, afirmando que de no vencer debisteis suicidaros!

¡Dichosos los héroes de Trafalgar que murieron cuando todos los españoles tenían corazón! ¡Dichosos, pues recibieron las aclamaciones y las bendiciones de su pueblo, las oraciones de España se elevaron por ellos hasta el cielo y sus tumbas se cubrieron de flores! ¡Dichosos, pues de haber vivido ahora hubieran escuchado sarcasmos é injurias y sobre sus sepulcros hubiera caído la baba asquerosa de los que solo saben maldecir!

¡El triunfo ó el suicidio! Hé aquí la frase que se escucha por do quier, frase que espanta y que dice á gritos que quien la pronuncia ni es cristiano ni es caballero, pues ningún cristiano, ningún caballero, nadie que tenga sana la cabeza puede proclamar, como necesario en las grandes tribulaciones de la vida, el tremendo orimen del suicidio.

Nada somos ni valemus; pero, ante el desconcertador espectáculo que están dando algunos españoles, no vacilamos en oponer á sus diatribas nuestras atabazas, á sus sarcasmos nuestra admiración, á sus acusaciones contra la ma-

rina las nuestras contra los políticos, únicos causantes del desastre, la ruina y la deshonra que hoy nos abruma.

¡Gloria á los que, unidos al valeroso ejército de tierra, defendieron heroicamente á Santiago, á los que obedeciendo órdenes del gobierno se encontraron en la fatídica bahía, á los bravos que cumpliendo las mismas órdenes marcharon resueltamente al sacrificio, á los que destruyeron sus navíos cuando no había medio humano de defensa y rebosaban las cubiertas de cadáveres, gloria eterna á la marina española que en nada ha desmentido su historia de siempre!

¡Gloria á los defensores de la patria, que por mar y por tierra derraman su sangre y dan sus vidas defendiendo la integridad del territorio, y ¡muera! los políticos, los improvisores, los ineptos, los que están señalados por el pueblo como la afrentosa marca de traidores, ¡muera! los que hoy pretenden salvarse dirigiendo el odio de la nación contra la desgraciada y sacrificada marina.

RAFAEL SANCHEZ ARRATZ.
(Diario de Sevilla.)

ROBO SACRILEGO EN UNA CATEDRAL

Al Palacio apostólico del Vaticano ha llegado la triste noticia de que se había cometido un gran robo en la Catedral de Perusa, cuya Sede regentaba el Papa actual en 1854. Por lo tanto, la noticia ha afectado profundamente al Padre Santo.

Los ladrones penetraron durante la noche en el templo y se apoderaron de algunas reliquias y de muchos ornamentos sagrados, así como de la riquísima corona de oro y piedras preciosas de la imagen de Nuestra Señora de las Gracias, Patrona de Perusa.

Da la coincidencia que León XIII colocó solemnemente en 1855 esta joya en la cabeza de la Virgen, celebrándose con motivo de esta coronación grandes festejos.

La importancia del robo es extraordinaria, y resulta incomprensible cómo en solo una noche corta, como lo son las de esta época, pudieron los ladrones robar todos los objetos valiosísimos que había en el camarín, recorrer todos los altares y llevarse las coronas de plata ú oro de varias imágenes, descorrar los armarios del coro y sacristía en que se guardan los objetos sagrados, y hasta complacerse aquellos miserables en desnudar varias imágenes, entre ellas la de la Virgen de Perusa.

Se calcula que los ladrones debían ser diez por lo menos, atendida la gran importancia de los destrozos y de la cantidad de los objetos robados, cuyo valor no baja de 100.000 liras.

La noticia del sacrilegio cometido en la Catedral circuló rápidamente por Perusa, y al punto se organizaron actos de reparación y desagravios, que se celebran en las demás iglesias de la ciudad. La indignación es extraordinaria por todas partes, y los católicos de Perusa han abierto una suscripción para comprar varios objetos que han de sustituir á los robados.

El Padre Santo, que á causa de haber regido aquella Sede episcopal, conoce perfectamente los objetos sagrados que en la Catedral había, ha dispuesto que sean enviados allí varios otros objetos, á la vez que recomienda á los católicos todos practiquen actos de reparación y se organice una romería numerosa á aquea la Virgen de las Gracias, que será presidida por un Cardenal, delegado por el Papa.

La policía de Perusa y de otros puntos de Italia tiene orden de practicar registros domiciliarios en busca de algunas de las reliquias y joyas de la Catedral. Hasta ahora son muchos los detenidos como sospechosos, pero ningún objeto ha parecido.

LA GUERRA EN CUBA

Situación de Santiago

Grandísima es la confusión á que hemos llegado acerca de cuál sea en realidad la situación de Santiago de Cuba.

De Washington telegrafían confesando que ocurre algún tropiezo en las negociaciones para la capitulación en Santiago de Cuba y del departamento Oriental.

Desconocese el motivo verdadero de estas dilaciones, pero se supone que éstas nacen de la exigencia del general Toral de que las tropas españolas conserven sus armas.

Otros corresponsales dicen que el general Toral espera órdenes de Madrid.

Se ha ordenado al general Shafter que no hiciese nuevas concesiones, y que si Toral se niega á aceptar las propuestas anude las hostilidades.

La ambigüedad de los despachos de Shafter aumenta la confusión pública en los Estados Unidos. Aquel general ha

incurrido en sus despachos en muchas contradicciones, que conviene recordar para explicar las dudas que reinan.

Primeramente dijo que la toma de Santiago era cosa de tres días.

Después aumentó á una semana el plazo.

Más tarde afirmó que la plaza se había rendido, y así consta de un modo terminante en un despacho oficial en que anticipándole á los sucesos y juzgando la capitulación hecha, Shafter quiso ganar la mano á la rápida información de los corresponsales de guerra.

Por último hace tres días que viene hablando del curso de las capitulaciones.

La ansiedad pública sigue aumentando, y ya es extraordinaria, porque el cable ha sufrido interrupción.

Nada se sabe

Todavía no se sabe aquí con certeza nada respecto de las condiciones de la capitulación de Santiago.

Ni siquiera se puede afirmar si las negociaciones preliminares han dado resultado ó no.

Se afirma que entre los comisionados se discutía, á la fecha de las últimas noticias, si los soldados españoles habían de conservar ó no las armas.

Se ha recibido un faccioso telegrama en el cual se anuncia que Santiago se ha rendido. Nada contiene ese telegrama acerca de las cláusulas de la capitulación.

Lo que se confirma es que ha sido el Arzobispo de Santiago quien ha mostrado mayor empeño por que capitulara la ciudad y se evitase nuevas desgracias.

Los católicos norteamericanos se manifiestan muy satisfechos de la actitud del Prelado y le dirigen un mensaje expresándole su gratitud.

Bases firmadas

Otros telegramas afirman que las bases preliminares de la capitulación de Santiago fueron firmadas el día 16 por después de media noche.

Los comisarios americanos rechazaron la invitación de entrar en la ciudad, y la reunión se verificó entre las líneas de ambos ejércitos.

Sampson

Dícese que la escuadra de Sampson entró la mañana del 16 en el puerto de Santiago.

En los departamentos de Guerra y Marina no se concede ningún crédito al rumor de haber entrado la escuadra de Sampson en Santiago.

Temores

Como Sampson no se ha decidido enviar ninguno de sus buques dentro del puerto de Santiago de Cuba, el gobierno teme que las guarniciones de algunos fuertes se nieguen á capitular.

Se ha sabido que el general Blanco ha excitado á los coroneles poco conformes con la capitulación á que resistan el Toral.

Discutiendo las condiciones de la capitulación

El viernes por la tarde, después de celebrar una larga conferencia con Mac Kinley el ministro de la Guerra dijo que la situación era la siguiente:

«Las tropas españolas de Santiago están dispuestas á rendirse, pero quieren llevarse sus armas.»

«Hemos decidido no hacer más concesión que la de repatriarlas.»

Preguntando al ministro si no cabía temer que cuando esta decisión fuese conocida los españoles se negarían á firmar la capitulación, M. Alger contestó que los Estados Unidos no consentirían en hacer ninguna otra clase de concesiones.

Con arreglo á los acuerdos tomados en la conferencia, el general subsecretario de la Guerra comunicó á Shafter instrucciones, manifestándole que la capitulación sin condiciones era lo único conforme con los propósitos del gobierno.

Sabiase que el general Toral había insistido al principio para que se permitiera á los soldados llevarse sus armas á España, y que habiéndose Shafter negado á ello, el general Toral modificó esta condición, pidiendo que las armas recogidas á los soldados fueran enviadas á España al mismo tiempo que las tropas.

Según ha dicho M. Alger, esta proposición fué desechada.

Las negociaciones están retrasadas por la necesidad de asegurar, con la rendición de Santiago, la de otras guarniciones que podrían negarse á reconocer al general Toral el derecho de hacerlas capitular sin recibir instrucciones terminantes de Madrid.

Mientras los comisarios acaban de discutir las condiciones de la capitulación que deberán firmar ambas partes, y para cuyas estipulaciones se espera la aprobación de Madrid, los dos ejércitos permanecen en sus trincheras.

El general Shafter dice que por la mañana los españoles manifestaron que la rendición debe ser confirmada en Madrid.

«Me ha negado, añade, á admitir tal pretensión, porque la rendición era completa, ordenada por Blanco y hecha por Toral.
 El general Linares me envió esta mañana una carta rogándome que autorizase á los españoles á conservar sus armas blancas.
 Me pide que interceda cerca de MacKinley, y si es posible conseguir que las armas sean devueltas á los prisioneros después que las hayan entregado.»

Crónica

DE ROMA:

La clausura de centenares de círculos y comités católicos y parroquiales, especialmente en la alta Italia y Toscana y la supresión de cinco ó seis periódicos católicos, ordenada y cumplida por el anterior Ministerio Ruidini, ha desorganizado algún tanto la acción católica que se desarrollaba maravillosamente en toda Italia.

No sabemos si con el nuevo Ministerio podrán de nuevo reconstituirse los Círculos católicos disueltos; pero de todos modos, la acción católica poco á poco reanudará su curso progresivo, uniéndose—aun sin el nombre de Comités—los fieles á los párrocos y éstos á los Obispos, sin que el Gobierno pueda impedirlo.

En Roma no se ha suspendido ningún Círculo, ningún Comité, ni ninguna obra católica; así es que la acción católica prosigue y progresa. El Círculo, de San Pedro, de la Juventud Católica de Roma; ha abierto en estos últimos días una quinta cocina económica; otros Círculos, como, por ejemplo, el de la Inmaculada, han aumentado notablemente el número de sus socios; y los recreos militares, verificados en este Círculo por los soldados del Ejército, prosiguen sin estorbo alguno; la «Sociedad de los intereses católicos», inauguró el domingo pasado un nuevo asilo infantil, en el que están acogidos bajo la dirección de las Hermanas de la Caridad 300 niños del barrio popular del Tanstevere. La inauguración se verificó con mucha solemnidad, y el mismo Padre Santo quiso estar representado, mandando la efecto á presidir la ceremonia en su nombre á su limosnero secreto Mons. Constantini.

Se ha hablado de un próximo Consistorio para el nombramiento de Obispos. Esta noticia, publicada por varios periódicos, no es cierta.

Los Obispos para algunas Sedes episcopales, cuya provisión es urgente, serán nombrados por Brevé. Entre éstos se encuentran los Obispos prusianos de Limburgo, Culm y Fulda, para cuya elección el Gobierno prusiano se ha mostrado deferentísimo para con la Santa Sede.

Un corresponsal italiano escribe desde Roma:

«Las noticias de la guerra hispano-americana se esperan aquí con una ansia especial por el público, casi con la misma con que se esperaban las de Abisinia, cuando luchaban italianos y africanos.

Las simpatías, aun entre los liberales, no hay necesidad de decirlo, son siempre todas para España, si bien se deplora la impresión de sus gobernantes que no han sabido ó no han querido prepararse en tiempo oportuno para una guerra que todos, antes ó después, presagiaban como inevitable.

El más especialmente contristado por esta guerra, tan fatal para la noble y católica España, es el Padre Santo. Quiere ser minuciosamente informado de la marcha de la guerra, y desea ciertamente la paz; pero puede estar seguros los españoles, de que él no prestará nunca su cooperación á una paz deshonrosa.»

NACIONAL:

Por el eterno descanso de los que gloriosamente murieron por la Patria batidos con heroísmo por tierra y por mar en Cuba y Filipinas, se celebraron el miércoles 13 de los corrientes, por iniciativa de *El Siglo Futuro*, en la iglesia parroquial de San Luis, Obispo, solemnes funerales.

Ofició el M. I. Sr. Canónigo, Provisor y Vicario general de la diócesis de Orense, D. Juan Bautista Casas, Gobernador eclesiástico que fué de la Habana.

Al acto, que resultó tan grave y recordado como era de desear, asistieron algunos generales y jefes de la Armada. *El Siglo Futuro*, al tomar la iniciativa para esta obra, que él mismo califica de piedad, de gratitud y patriotismo, ha honrado de la mejor manera el heroísmo de los que en tierra se han batido uno contra cinco, y en mar han arrostrado con extraordinaria inferioridad defensiva y ofensiva las formidables máquinas de guerra norteamericanas.

De los periódicos de Manila son las siguientes noticias:

Numerosos Padres dominicos, agustinos, recoletos, franciscanos, capuchinos y jesuitas, han salido para las provincias

insurreccionadas con objeto de predicar la guerra contra los americanos y procurar levantar el espíritu de los leales y atraerse á los rebeldes. Todos se han preparado confortándose con los auxilios de la Religión, pues saben que en muchos lugares han de ser sacrificados.

Manila entera les despidió con aclamaciones.

Costeados por el vecindario, se celebraron el día 16 en la Iglesia de Santa Teresa, de Avila, solemnes funerales por el alma del general Vara de Rey.

Asistieron las autoridades civiles y militares, viéndose entre la numerosa concurrencia muchas damas vestidas de luto.

El Ayuntamiento dará el nombre del valiente soldado de Santiago de Cuba á una de las calles más céntricas de aquella población.

La policía de Barcelona ha detenido en la estación de Francia, á un sujeto que se dedicaba á facilitar la fuga de reclutas, en compañía de una de estos que usaba barba pestiza.

Los dos fueron puestos á disposición de la autoridad militar.

Dicen de Cádiz que la diputación ha oficiado á varios pueblos de esta provincia en demanda de locales á que puedan ser trasladados los asilados de la Beneficencia en previsión de los sucesos.

A Sevilla se enviarán las mujeres de mentes y en una finca situada entre Alcalá y Sevilla los expositos.

Muchas familias marchan fuera de la población, que aguarda tranquila la visita de la escuadra norteamericana.

En Sevilla llama mucho la atención el hecho de que en ciertos pueblos de esta provincia se haga una gran demanda de trigo, hasta el punto de ir los corredores á las eras y establecer competencia en el precio de pagarlo á sesenta reales fanega.

Témese que sea exportado clan estinamente por algún puerto próximo, á pesar de la prohibición vigente.

Esto ocasionaría la subida de las harinas y al sub-siguiente conflicto del pan.

En Gerona circulan con profesión billetes falsos de 100 pesetas con el busto de Jovellanos, emisión del 24 de Julio de 1893.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO
 Cuarto creciente, el 26.
 Sale el sol, á las 4'42.
 Pónese, á las 7'30.

MAÑANA
 (204) **21** (164)
JUEVES

SANTA PRÁXEDES VIRGEN

Natural de Roma. Su caridad se manifestó sobremedera con los pobres enfermos, á quienes curaba las llagas y con los encarcelados por la fe, á quienes socorría y alimentaba, animándoles al propio tiempo á confesar la religión cristiana en medio de los mayores tormentos. Con estas y otras santas ocupaciones entregó su espíritu al Señor el año 124, siendo su cuerpo trasladado á Mallorca por uno de nuestros reyes, y venerado hasta el día en la iglesia del real Palacio.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA
 Los católicos del Ecuador
 ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
 Os las ofrezco en especial, á fin de que el Ecuador vuelva á ser lo que fué bajo García Moreno, el pueblo del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO
 Rogar por los católicos del Ecuador.

OFICIO DIVINO.—Día 21.—Feria 5.ª.—De Santa Práxedes Virgen. Blanco. Doble mayor. Vísperas com. de Santa María Magdalena.

CUARENTA HORAS

En San Miguel, continuarán las Cuarenta Horas en sufragio de una difunta: exposición á las seis, á las diez horas y la misa mayor. A las once novena de Santa Ana. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer, Rosario, novena y la reserva.

CULTOS

En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermosor

DE LA CAPITAL

Rogativas.—En la iglesia de religiosas Capuchinas ha empezado hoy á las siete y media de la mañana una solemne novena, en forma de rogativa, dedicada á Santa Clara.

Estaba expuesto el Santísimo Sacramento y han asistido muchas personas.

Circular.—El señor Gobernador civil de esta provincia ha circulado la siguiente:

«En virtud de lo interesado por los Excmos. Sres. Capitan General de estas islas y del Departamento de Cartagena, se ha concedido por el Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas la correspondiente autorización á la Jefatura de esta provincia para apagar las luces de los faros existentes en este archipiélago.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de los navegantes y demás personas á quienes pueda interesar.

Palma 19 de Julio de 1898.—El Gobernador, Victoriano Guzman.»

Previsión.—Ha conferenciado con el Exmo. Sr. Capitán General el director de la fábrica de Gas D. Eusebio Pascual sobre las dificultades que pudieran presentarse en caso de un ataque á Palma, si se tiene en cuenta el sitio donde está emplazada la fábrica y lo difícil que sería el encontrar trabajadores para que funcionaran las máquinas.

El Capitán General ha prometido estudiar el asunto, indicando la conveniencia de celebrar una nueva entrevista á la que sería llamado el Sr. Alcalde.

Ingreso.—La Diputación provincial ha ingresado en el Banco de España la cantidad de 75.000 pesetas que acordó contribuir á la suscripción nacional. Dicha suma debe aplicarse á las defensas de estas islas, según acuerdo tomado por la Diputación.

Cédulas personales.—Han llegado á la Administración de Hacienda los paquetes de las antedichas cédulas que han de servir para la cobranza del impuesto dentro del presente ejercicio.

Comisiones.—Ayer salieron varios comisionados de apremio para diferentes pueblos de la isla, para recoger los apéndices de amillaramientos de algunos Ayuntamientos que apesar de las repetidas excitaciones no han cumplido con este servicio.

Plantillas.—De un momento á otro son esperadas en la Administración de Hacienda las nuevas plantillas del personal que han de formar las secciones de contribuciones directas, indirectas y propiedades.

Lo que se dice.—Según parece el Delegado de Hacienda se ha opuesto al derribo de la antigua iglesia de San Magín propiedad del Estado.

Reunión.—Anoche se reunieron en el salón de la Junta de Industria y Comercio los navieros al objeto de acordar lo que debe hacerse ante el posible temor de que la escuadra americana pase el estrecho.

Banco de España.—Desde ayer de nueve á doce de la mañana se pagan en las oficinas de la Sucursal de esta provincia los cupones de Billetes hipotecarios de Cuba vencimiento 1.º del actual.

Traslado.—El abogado Fiscal de esta Audiencia D. Francisco de P. Renart, ha sido trasladado á la de Valencia.

Periódicos.—Ha cesado de publicarse nuestro antiguo colega *El Isleño*, y *El Bataer* ha vuelto á reanudar su publicación, reduciendo el tamaño.

Correos.—A la hora de itinerario salió ayer tarde de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona el vapor *Belloer*, llevándose la correspondencia, 21 pasajeros y efectos del país.

A las cinco de la mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Mahón el vapor *Ciudad de Mahón*.

Ha sido portador de pasaje, carga y correspondencia.

A las siete de esta mañana ha entrado en su fondeadero de nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor *Lulio*. Ha traído balija, pasaje y carga.

A las nueve de esta mañana ha zarpado el vapor *Isleño* saliendo para Ibiza y Valencia, llevándose la correspondencia, pasajeros y mercancías para ambos puntos.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

Declaraciones de Cervera
 Madrid 19 á las 11'20 m.

Hablando el general Cervera del desgraciado combate naval librado con los barcos americanos al salir de Santiago de Cuba para intentar forzar el bloqueo ha dicho que motivó la catástrofe motivada una equivocación del vigía del puerto de Santiago que anunció que el grueso de la Escuadra Americana se hallaba al Este siendo que en esta dirección había únicamente el crucero de primera *Newyork*, un yate y un transporte. Atendiendo el Almirante Cervera á las indicaciones del vigía ordenó desde la capit na hicieran todos los buques rumbo al Oeste tropezándose con el grueso de la Escuadra.

Rendidos

La tripulación de un cañonero que se hallaba surto en la bahía de Santiago de Cuba se ha rendido desembarcando. Los yanquis se han hecho cargo del cañonero.

Esperando órdenes

Es creencia general que sin orden expresa y terminante del General en Gefe Marqués de Peña-plata no aceptarán la capitulación la mayoría de las guarniciones del departamento Oriental que no se han batido con los yanquis.

Medidas del Gobierno

El General Shafter trata con urgencia con establecer Aduanas en Santiago de Cuba. La venta de dichas Aduanas se destinará íntegra á los gastos que ocasiona la guerra con España.

Bombardeo de Manzanillo

Varios buques americanos estrechando el bloqueo de Manzanillo han comenzado el bombardeo de los fuertes de la plaza.

Las granadas enemigas han ocasionado fuego á bordo de tres vapores surtos en la bahía de Manzanillo.

Los cañoneros españoles preparan á la defensa á pesar de lo desproporcionado de las fuerzas.

Conferencia

Los cabecillas Calixto García y Castillo han sido recibidos en au-

diencia por el generalísimo del ejército norteamericano Miles.

Los cabecillas insurrectos se han pagado amargamente de las disposiciones de Shafter que no les ha permitido entrar en Santiago de Cuba después de haber contribuido grandemente á los triunfos de los yanquis prestando los más penosos servicios y marchando siempre á la vanguardia.

El general Miles tuvo para los enemigos de España frases de elogio y les dió cumplida satisfacción explicándoles las razones que obligan á Shafter de obrar como obra.

Provisiones

Los españoles están completamente extenuados.

Como carecen de provisiones la Administración militar americana secundando las órdenes de Shafter les proporciona los víveres necesarios para que puedan alimentarse.

Filipinas

Las últimas noticias de Manila son de que la plaza continúa en poder de los españoles y que ha cedido la rudeza del asedio después de la conferencia que con Augusti celebró el cabecilla Aguinado.

Sedición

Se atribuye al general Cervera la grave declaración de que los fogoneros de la escuadra amenazaban con sublevarse.

El cable

Madrid 20 á las 3'35 m.

Se asegura que los yankees se apoderaron del cable de Jamaica único que comunicaba Cuba con España.

Estamos incomunicados.

Cuadro aterrador

En Washington dicen que ha comenzado el embarque de las tropas que se repatrian según la capitulación.

No dicen de que nacionalidad son los transportes que embarcan.

El cuadro que presenta el muelle de embarque es aterrador.

La mayoría de los que embarcan son enfermos y heridos.

La miseria que reina es espantosa.

Paz ó Crisis

Madrid 20 á las 3'35 m.

Los ministros reunidos bajo la Presidencia del Sr. Sagasta han permanecido largo rato reunidos. Al salir se mostraron muy reservados diciendo únicamente que hoy darían á conocer á la prensa por medio de nota oficiosa los acuerdos.

La reserva en que se encerraron los ministros la suponen un anuncio de paz y los otros anuncio de crisis.

Incidente grave

Madrid 20, á las 4'30 m.

Se dá gran importancia al incidente ocurrido al *Irene* que le hizo fuego uno de los buques de Dewey por no acatar sus intimaciones.

La protesta del Almirante Alemán está redactada en términos muy violentos.

Califica el hecho de agresión brutal.

Pérez.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7⁴⁰ mañana y 2 y 6²⁵ (mixto entre Empatme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7⁴⁰ mañana 2³⁰ y 6²⁵ (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6³⁰ mañana y 5¹⁵ tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6³⁰ mañana y 5¹⁵ (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6⁴⁰ mañana 12¹⁵ (mixto hasta Maria y 5²⁵ (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6⁵⁵ mañana 1 y 5²⁵ (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Sóller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campós...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

EXPULSIÓN PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Literas

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Literas—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambal de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

—Casa PERELLO—PALMA—UNIÓN, 19.—

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p^o á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1⁵⁰.
 DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1⁵⁰.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0⁵⁰.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1⁵⁰—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO-SODICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, efectos nocivos de la nicotina, catarrós laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO